Kurki, przez ktore przecieka woda, dociera sie drobnym proszkiem
karborundowym albo otrzymanym z ttuczonego szkia.

Jezeli woda przecieka przez uszezelki, nalezy je posmarowa¢ plynem
uszczelniajgcym (hermetykiem) 1 dociagna¢ albo wymieni¢ na nowe.

Uszkodzong chiodnice trzeba zalutowac, nastepnie napeinic wodg i do-
kladnie sprawdzi¢ miejsce, W ktérym przeciekaia woda.

Wrzenie wody w ukladzie chtodzenia moze nastgpic:

__ w nie sprzyjajacych warunkach pracy silnika (przecigzenie, niepra-
widlowe wyregulowanie gaznika, zaplonu lub pompy wtryskowej),

__ w razie niesprawnego krazenia wody (niedostateczna ilos¢ wody,
zanieczyszczenie wody, nagromadzenie sig kamienia kotlowego, niespraw-
no$¢ pompy lub termostatu),

__ w razie nieprawidlowego przepltywu powietrza (poslizgi lub nie-
sprawne dzialanie paska, zanieczyszczenie zewnetrzne chlodnicy).

W przypadku wrzenia wody i jej ubytku w ukladzie chiodzenia wody
mozna dola¢ dopiero po ostygnieciu silnika. Wlanie wody przed ostygnie-
ciem silnika prowadzi do pekniecia glowicy.

Oznaka zamarznigcia wody w ukladzie chtodzenia jest obfity wyplyw
pary z rurki odplywowej lub korka chtodnicy. Przede wszystkim zamarza
dolna cze$é chtodnicy i dolny przewod wodny; na nie wiec nalezy zwracac
szczegblng uwage w zimie.

Zamrozong cze$¢ mozna odmrozié umieszczajac pojazd w cieptym po-
mieszczeniu lub doprowadzajac wode w chlodnicy do temperatury wrze-
nia. W tym celu oslania sie chtodnice pokrowcem, uruchamia silnik i po-
zwala mu pracowa¢ na malych obrotach. Postepowaé trzeba ostroznie,
aby nie przegrzat silnika.

K. UKEAD ZAPALANIA ELEKTRYCZNEGO

1. Przebieg zapalania mieszanki w silniku niskopreznym

Spalanie paliwa przebiega ze stosunkowo duza predkoscia (20 do
95 m/s), wskutek czego czas trwania procesu spalania mieszanki w cylin-
drze, zalezny glownie od predkosci spalania mieszanki, jest bardzo maty
(0,008—0,010 s). Mimo to W nowoczesnych silnikach szybkobieinych
w ciggu tego czasu wal korbowy obréci sie o dosy¢ duzy kat. Zapton
paliwa powinien nastapi¢ przed dojéciem ttoka do GZP, aby spalanie
zakonczyto sie tuz przed poczatkiem suwu rozprezania, a podczas ruchu
tloka w ciggu suwu rozprezania dzialato na tiok maksymalne ci$nienie
gazow.

Kat obrotu walu korbowego odpowiadajacy dtugosci czasu, ktory
uplywa od chwili przeskoczenia iskry elektrycznej do chwili dojécia tloka
do GZP, nazywa sie katem przyspieszenia zaptonu.

Kat przyspieszenia zaplonu zalezy od warunkow pracy danego silnika.
Kat przyspieszenia zaptonu powinien by¢ wiekszy, im szybciej obraca sie
wal korbowy, poniewaz ze wzrostem liczby obrotow czas przypadajacy
na spalenie mieszanki jest krotszy, gdyz poszezegblne cykle przebiegaja
szybciej. Kat przyspieszenia zaplonu powinien by¢ tym mniejszy, im
wieksze jest obcigzenie silnika, co ma na celu zmniejszenie nadmiernego
ciénienia w cylindrze w okresie zblizania sie ttoka do GZP. Specjalne
znaczenie ma to W przypadku, gdy silnik pracuje na bogatej mieszance,
ktora spala sie z najwieksza szybkoscig.

W nowoczesnych ukladach zaplonowych stosuje sie W wiekszosci przy-
padkow samoczynna zmiane kata przyspieszenia zapionu W zaleznosci od

i;
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liczby obrotéw (regulatory odsrodkowe) i obcigzenia silnika (regulatory
prozniowe).

Najczesciej spotykane wielkosci katéw przyspieszenia zaplonu zawie-
rajg sie w granicach 15—20°€4288=293°K).—

Podczas rozruchu silnika kgt przyspieszenia zaplonu zmniejsza sie
prawie do zera, aby uniknaé¢ niebezpiecznego ,kopania” silnika. W sil-
nikach o matej mocy przyrzady zaptonowe czesto nie majg zadnych urzg-
dzen do regulacji chwili zaptonu.

Na rysunku 172 przedstawiono wykresy indykatorowe charaktery-
zujace prace silnika w zaleznoSci od réznych katow przyspieszenia za-
plonu.

Wykres a przedstawia przypadek, gdy zaplon mieszanki nastepuje
z opoOznieniem, tj. gdy tlok juz mingt GZP. Tlok odsuwa sie od GZP,
objeto$¢ gazéw zwieksza sie, a ciSnienie sprezonej mieszanki spada do
punktu b. W punkcie b nastepuje zaplon mieszanki, dlatego tez chociaz

cisnienie gazéw szybko wzrasta, nie osiaga ono jednakze normalnej war-
tosci. :

a b c
Pl p p
d
€
: N
= .3 g . = -
a ==
lal a = a lal a
Opoznienie zaplonu Przyspieszenie zaplonu Przyspieszenie zaplonu
zbyt duie normalne

Rys. 172. Wplyw przyspieszenia zaplonu na zmiane wykresu indykatorowego

Wykres b przedstawia przypadek, gdy zaplon nastepuje z duzym
przyspieszeniem, tj. zanim ttok dojdzie do GZP (punkt ¢), a ci$nienie
gazow osiagnie najwieksza warto§é. Po przejsciu tloka przez GZP na-
stepuje zwiekszenie objetosci gazéw i cisnienie opada. W wyniku tego na
wykresie otrzymuje sie petle. Powierzchnia ograniczona tg petla wyraza
prace ujemng (strate pracy).

Wykres ¢ przedstawia przypadek, gdy zaplon nastepuje z normalnym
przyspieszeniem (punkt d), odpowiednim do szybkosci palenia sie mie-
szanki i szybko$ci poruszania sie tloka. W tym przypadku cisnienie ga-
ZOwW osg;lga maksymalng warto§¢ w chwili, gdy tlok zaczyna oddalaé sie
od GZP.

Poniewaz prace gazéw okresla powierzchnia wykresu indykatorowego,
z rysunku 172 wynika, ze silnik rozwija najwieksza moc, gdy proces
zachodzacy w cylindrze charakteryzuje sie wykresem ¢, odpowiadajgcym
normalnemu przyspieszeniu zaptonu.

Zbyt wezesny zapton wywoluje spadek mocy i przegrzanie sie silnika.
Jednoczesnie stycha¢ mocne metaliczne stuki sworzni tlokowych.

Zbyt péznemu zaplonowi towarzyszy réwniez spadek mocy i przegrze-
wanie sie silnika.

W zalezno$ci od sposobu otrzymywania pradu wysokiego napiecia roz-
rozniamy dwa rodzaje ukladéow zapalania — tzw. bateryjny i iskrowni-
zowy uklad zapalania.
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2. Bateryjny uklad zapalania

W sklad bateryjnego ukladu zapalania wchodza: cewka zaplonowa,

przyrzad zapton
Swiece zaptonowe

Schemat blokowy
dzialania tego ukladu. Bardzi
zapalania przedstawia rysun
pradnicy doplyw
cewki zaptonowej,
i przez metalowa mase silnika

e
a przez wy

owy z przerywaczem, kondensatorem i rozdzielaczem,
z przewodami oraz baterie akumulatorow. \

ukladu zapalania (rys. 173) wyjasnia ogolnie zasade
ej szczegblowo dzialanie bateryjnego uktadu
k 174. Prad elektryczny z akumulatora lub
tacznik zaplonu do uzwojenia pierwotnego
a stad do stykéw przerywacza przyrzadu zaptonowego
wraca do akumulatora lub pradnicy.

W momencie przerwania obwodu elektrycznego przez przerywacz pra-
du niskiego napiecia w uzwojeniu wtérnym cewki zaptonowej wzbudza

Obwid wysokiego napiecia 1
Uzwajenie o
wtorne Rozdzielacz Swiece
cewki ind. zaplon
gg / |—
pradnicy ; Uzwagjenie
A Wylacznik :
Bateria | plerwotne Przerywacz
[ zaplony cewki ind. ; -
1
Kondensator
Obwod niskiego napiecia v v

Rys. 173. Schemat blokowy ukladu zapalania

*
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2
—
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N

Rys. 174. Schemat bateryjnego ukladu zapalania: 1 — akumulator, 2 — wylacznik
zaptonu, 3 — cewka indukcyjna, 4 — korpus przyrzadu zaplonowego, 5 — konden-
sator, 6 — przerywacz, 7 — rozdzielacz, 8 — pokrywa rozdzielacza — kopuika, 9 —

Swiece zapionowe
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sie¢ prad wysokiego napiecia, ktéry przewodem wysokiego napiecia prze-
plywa z cewki do $rodkowego gniazda pokrywy rozdzielacza, a z niego
przez sprezyne i styk weglowy — na palec rozdzielacza. Z palca roz-
dzielacza prad przeplywa kolejno do poszczegblnych stykow umieszezo-
nych z boku pokrywy rozdzielacza, skad plynie do poszczegdlnych Swiec
zaptonowych w glowicy silnika. Nastepnie przez metalowg mase silnika
i przewody niskiego napiecia prad wraca do uzwojenia wtérnego cewki
zaplonowej.
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Rys. 175. Schemat elektrycznej instalacji motocyklowej z zaplonem bateryjnym: 1 —
Swieca zaplonowa, 2 — cewka zaplonowa, 3 — akumulator, 4 — kondensator, 5 —
krzywka, 6 — przerywacz, 7 — kluczyk zaplonu

Bateryjna instalacja jednocylindrowego silnika motocyklowego (rys.
175) jest majbardziej prosta, gdyz nie ma rozdzielacza.

Cewka zaplonowa. Cewka zaplonowa (rys. 176) przetwarza prad ni-
skiego napiecia z baterii akumulatoréw na prad wysokiego mnapiecia.
Skilada sie ona z zelaznego rdzenia, ktéory w celu zmniejszenia szkodli-
wego dzialania pradéw wirowych sporzadza sie z odizolowanych od siehie
blach grubosci 0,45 mm. Na rdzeniu znajduje sie kartonowa tulejka, na
ktoéra jest nawiniete uzwojenie wtorne, skiadajgce sie z okolo 16 000 zwo-
jow miedzianego drutu o $rednicy 0,1 mm, w emaliowej izolacji. W celu
polepszenia izolacji warstwy zwojéw przeklada sie je cienkim papierem,
po czym cale uzwojenie przesyca sie mieszaning kalafonii i parafiny.

Na uzwojenie wtérne otoczone kartonows tulejkg nawija sie uzwojenie
pierwotne, sktadajgce sie z okolto 250 zwojow miedzianego drutu o $red-
nicy 0,8 mm, w emaliowej izolacji. Nawija sie je na zewnatrz w celu
lepszego chlodzenia, poniewaz ono silniej sie nagrzewa. Uzwojenie pier-
wotne izoluje sie zewngtrz warstwa papieru i otacza zelaznymi blaszkami,
ktore stuza do lepszego odprowadzenia ciepla oraz do zmniejszenia oporu
stawianemu strumieniowi magnetycznemu rdzenia.

Rdzen z uzwojeniami umieszcza sie w blaszanej oslonie na porcela-
nowym izolatorze. Nastepnie uzwojenie zalewa si¢ masg izolacyjng i osto-
ne zamyka ebonitowg pokrywa.
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Konce uzwojenia pierwotnego laczy sie Srubami zaciskowymi umo-
cowanymi w ebonitowej pokrywie. Sruby te s3 zaopatrzone w nakretki
z podkladkami stuzgcymi do umocowania przewodéw obwodu zewnetrz-
nego. Jeden koniec uzwojenia wtérnego przylutowuje sie do poczatku
uzwojenia pierwotnego, drugi za$ doprowadza do Srodkowego styku w po-
krywie.

Wadg takiego ukladu zaplonowego jest pogorszenie warunkéw zaptonu
w czasie uruchamiania silnika, gdy wilgczenie rozrusznika pobierajgcego
duzy prad z akumulatora powoduje znaczny spadek napiecia baterii. Przez
uzwojenie niskiego napiecia cewki zaplonowej przeptywa wtedy prad
o mniejszym natezeniu, w wyniku czego miedzy elektrodami $wiec prze-
skakuje stabsza iskra,

q

0

W

o oOya~

5

Rys. 176. Cewka zaplonowa: a — przekréj, b — schemat, ¢ — z oporem dodatkowym;
1 — rdzen zelazny, 2 — izolator, 3 — uzwojenie wtérne, 4 — izolator, 5 — uzwojenie
pierwotne, 6 — izolator, 7 — oslona blaszana, 8, 9 — izolatory, 10 — uchwyt, 11 —
doptyw pradu z akumulatora, .12 — doptyw pradu od stycznika rozrusznika, 13 —
odplyw pradu niskiego mapiecia do przerywacza, 14 — zacisk pradu wysokiego na-
piecia, 15 — opér dodatkowy cewki

Na rysunku 176c przedstawiono cewke z dodatkowym oporem, a na
rysunku 177 uklad zaplonowy z taks cewkg zaplonowg. W czasie nor-
malnej pracy silnika prad w obwodzie niskiego napiecia przeptywa do
uzwojenia niskiego napiecia cewki przez opér dodatkowy, natomiast
w czasie uruchamiania prad ptynie wprost do uzwojenia cewki. Obwdd
ten wlgcza sie réwnoczesnie z wigczeniem rozrusznika elektrycznego przez
styk dodatkowy rozrusznika, co przeciwdziala spadkowi napiecia.

Przyrzad zaplonowy. W sklad przyrzadu zaplonowego (rys. 178)
wchodzg — przerywacz i rozdzielacz. Przerywacz stuzy do przerywania
pradu w obwodzie uzwojenia pierwotnego cewki zaplonowej, wskutek
czego w uzwojeniu wtérnym wzbudzi sie sita elektromotoryczna. Roz-
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Rys. 177.‘Schemat bateryjnego ukladu zaplonowego
z cewky indukcyjng z opornikiem: 1 — akumulator,

2 — wilacznik zaplonu, 3 — styk wlaczajagcy obwéd
Przy uruchamianiu silnika, 4 — opér dodatkowy cew-
ki, 5 — uzwojenie niskiego napiecia cewki, 6 — uzwo-
jenie wysokiego napiecia cewki, 7 — przerywacz, 8§ —
kondensator, 9 — rozdzielacz, 10 — §wiece zaplonowe
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Rys. 178. Przyrzad zaplonowy: @ — przekroéj podiuzny, b — przerywacz silnika czte-
rocylindrowego (przekréj poprzeczny); 1 — kadlub, 2 — wat napedowy, 3 — przy-
spieszacz zaplonu, 4 — przerywacz, 5 — palec rozdzielacza, 6 — koputka, 7 — do-
plyw pradu, 8§ — izolatory, 9 — mioteczek, 10, 17 — styki (platynki), 12 — kowa-
delko, 13 — $ruba zaciskajgca, 14 — mimosrodowa S$ruba regulacyjna, 15 — Slizg
mioteczka (material izolacyjny), 16 — watek krzywkowy



dzielacz rozdziela prgd wysokiego napiecia miedzy Swiece w porzadku
okre§lonym kolejnoscig pracy cylindréw silnika.

Przerywacz znajduje sie w Srodkowej czeSci przyrzadu zaplonowego;
nad nim znajduje sie rozdzielacz, a pod nim — samoczynny regulator
przyspieszenia zaplonu. Przerywacz jest umocowany na plytce przytwier-
dzonej na stale do kadluba zaplonowego. Jeden styk przerywacza miesci
sie w ruchomym ramieniu, tzw. mloteczku, drugi za§ — na kowadelku.
Mtoteczek jest osadzony wahliwie (obrotowo) na trzpieniu.

Na walku przyrzadu zaplonowego, napedzanym przez silnik, znajdujg
sie krzywki (ich liczba odpowiada liczbie cylindréw). Podczas obracania
sie watka krzywki podnoszg mloteczek rozwierajgc styki. Po przejsciu
krzywki poza zderzak mloteczka sprezyna zwiera z powrotem styki prze-
rywacza dociskajgc mloteczek do kowadetka. Mioteczek powinien poruszac
sie lekko. Zacinanie sie mioteczka lub pekniecie sprezyny dociskajace]
mloteczek do kowadelka uniemozliwia prawidiowe dziatanie przerywacza.

Prad niskiego napiecia doplywa do przyrzadu zaptonowego na zacisk
umocowany w kadlubie. Z zacisku prad przedostaje sie przez sprezyne
i mloteczek na kowadelko (przy zwartych stykach), ktére jest poigczone
z masg. Zacisk i mloteczek muszg by¢ oczywiscie odizolowane od masy.
Z tego wzgledu osadzenie zacisku w kadlubie i mloteczka na trzpieniu,
a takze zderzak mloteczka, opierajacy sie o o$ przyrzadu zaplonowego,
muszg byé wykonane z materialu izolacyjnego.

a
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Rys. 179. Zasada dzialania podwdéjnego przerywacza: a — przerywacz zamkniety
(styk B zamkniety), b — przerywacz otwarty (styki A i B otwarte), ¢ — przerywacz
zamKkniety (styk A zamkniety)

Kowadetko jest umocowane na stale na tarczy kadluba, niemniej jed-
nak jego polozenie mozna regulowa¢ w celu ustalenia odpowiedniego od-
stepu miedzy stykami przerywacza. W chwili zupelnego rozwarcia stykéw
odstep miedzy nimi wynosi normalnie okoto 0,4 mm. Ramie kowadelka
ustawiamy w odpowiednim polozeniu za pomocg Sruby regulujgcej (mi-
mosréd), po uprzednim zwolnieniu Sruby ustalajgce].

W szybkobieznych silnikach niskopreznych stosuje sie podwoéjne prze-
rywacze (rys. 179), ktérych zaletg jest zmniejszenie czasu przerwy ob-
wodu pierwotnego. :

Podczas przerywania obwodu pierwotnego powstaje iskra pomiedzy
stykami przerywacza. Dziala ona szkodliwie, gdyz nadpala styki. Iskrze-
nie usuwamy wlgczajge réownolegle do stykéw przerywacza kondensator.

Dzialanie kondensatora polega na tlumieniu iskier w przerywaczu.
Poza tym przyczynia sie on do wzmocnienia iskry w $wiecy zaptonowej,
skraca bowiem czas przerywania pradu pierwotnego, co wplywa na
zwiekszenie napiecia w uzwojeniu wtérnym cewki zaptonowej.

Kondensator sklada sie z dwoch cienkich tasm (okladzin) grubosci
0,01 mm, wykonanych z aluminiowej folii. Sa one odizolowane od siebie
parafinowanym papierem (rys. 180). Tasmy skreca sie w rolke i po nasy-
ceniu substancji izolacjg umieszcza sie w cylindrycznej oprawie. Jedng
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Rys. 180. Kondensator:
1, 2 — okladziny aluminio-
we — folia, 3 — izolacja —
papier parafinowy, 4 —
oprawa cylindryczna, 5 —
izolowany przew6d wypro-
wadzajacy, 6 — wucho do
umocowania kondensatora

okiadzine kondensatora laczy sie z opraws, drugg za$ z izolowanym prze-
wodem wyprowadzajgcym. Uszko stuzy do umocowania kondensatora. Po-
jemno$¢ kondensatora wynosi zazwyczaj 0,17—0,25 UE,

Nalezy pamieta¢, ze w praktyce nawet przy sprawnie dzialajgcym
kondensatorze miedzy stykami przerywacza zawsze powstaje iskra bile-
kitnego koloru. Jezeli kondensatora nie ma lub jest uszkodzony, sita
elektromotoryczna w uzwojeniu wtérnym nie wystarcza do przebicia
przestrzeni powietrznej miedzy elektrodami $wiecy, wskutek czego silnik
nie pracuje wcale albo pracuje z przerwami.

Regulacja kata przyspieszenia zaplonu. Do regulacji kata przyspiesze-
nia zaplonu stuzg: nastawny regulator oktanowy, zwany selektorem
oktanowym, oraz samoczynne regulatory od$rodkowy i prézniowy
(rys. 181).

Selektor oktanowy (rys. 181a) stuzy do ustawiania wlasciwego kata
przyspieszenia zaplonu w zalezno$ci od liczby oktanowej stosowanego
paliwa oraz od ewentualnej korekty kata przyspieszenia zaptonu w razie
rozregulowania przyrzadu. Dzialanie selektora polega na przesuwaniu
kadluba przewodu zaplonowego (mloteczka i kowadelka przerywacza
oraz pokrywy rozdzielacza) wzgledem walka napedzajgcego, na ktérym
osadzone sg krzywka przerywacza i palec rozdzielacza. Sruba ustalajgca
pozwala na trwale ustawienie kadtuba przyrzadu zaptonowego przez do-
krecenie plytki polgczonej za pomocy jarzma z kadtubem do ptytki z po-
dziatkg przymocowanej nieruchomo do obudowy silnika.

Regulator odsrodkowy przyspieszenia zaptonu (rys. 181b) zmienia
wartoS¢ kata przyspieszenia zaplonu w zaleznoéci od obrotéw silnika.
Samoczynna regulacja polega na wykorzystaniu dziatania sity: ods$rodko-
wej na cigzarki regulatora; im wieksza jest liczba obrotéow, tym wieksza
jest sita odsrodkowa dzialajgca na obracajace sie ciezarki regulatora.

Watek krzywkowy przyrzadu zaptonowego nie jest umocowany bez-
posrednio na watku mapedzajacym przyrzadu. Polgczenie to jest luzno-
obrotowe, tzn. umozliwia w zakresie okolo 20° (0,35 rad) obrét waltka
krzywkowego wzgledem watka napedzajgcego. Na plytce polgczonej z wal-
kiem napedzajacym przyrzad zaplonowy sg umocowane wahliwie dwa
ciezarki. Podczas pracy silnika rozchylajg sie one pod wplywem dziatania
sily odsrodkowej; im wieksza jest liczba obrotéw silnika, tym wieksze
jest réwniez rozchylenie ciezarkéw. Poniewaz walek krzywkowy jest po-
fgczony z walkiem przyrzadu zaplonowego za poSrednictwem ciezarkdw,
rozchylanie sie ich powoduje obrét watka krzywkowego w stosunku do
walka napedzajacego. Polgczenie to jest tak wykonane, ze przy zwiek-
szajgcej sie liczbie obrotéw silnika watek krzywkowy obraca sie coraz
wiecej w kierunku obrotéw watka przyrzadu zaplonowego. Ze wzgledu

221



na to, ze potozenie watka napedzajacego jest zwigzane z polozeniem
ttoka w cylindrze, obrét waltka krzywkowego w przéd w stosunku do
walka napedzajgcego przyspiesza zapton, w tym bowiem polozeniu krzyw-
ka rozwiera weczesniej styki przerywacza. Przy zmniejszajacej sie liczbie
obrotéw watek krzywkowy i ciezarki sterujace poczatkiem zaptonu cofaja
sie pod wplywem dziatania odpowiednio umocowanych sprezynek i zaplon
sie opdznia.

a

Rys. 181. Regulatory przyspiesze-
nia zaplonu: @ — nastawny (se-
lektor oktanowy), b — samoczyn-
ny — odsrodkowy, by — niskie

obroty — ciezarki Sciggniete
przez Sprezyny znajduja sie przy
osi, b, — wysokie obroty — cie-

zarki rozchylone na zewnatrz,
krzywki obroécily sie w stosunku
do walka w kierunku obrotow,
¢ — samoczynny prézniowy; I —
obudowa silnika, 2 — plytka gor-
na polaczona jarzmem Z kadiu-
bem przyrzadu zaplonowego, 3 —
znacznik do ustawiania odpo-
wiedniej wartosci kata przyspie-
szenia zaplonu, 4 — podzialka na
dolnej mieruchomej plytce, 5 —
éruba ustalajaca, 6 — kadiub
przyrzadu zaplonowego, 7 — wa-
ek napedowy, 8 — krzywki prze-
rywacza, 9 — ciezarek, 10 —
sprezyna, 11 — rura ssaca silni-
ka, 12 — przepustnica, 13 — rur-
ka lgczaca rure ssacg Z regulato-
rem, 14 — membrana, 15 — cieg-
1o, 16 — kadlub przyrzadu zaplo-
nowego, 17 — tarcza ze stykami
przerywacza 5

Prézniowy regulator przyspieszenia zaptonu reguluje przyspieszenie
zaptonu tylko przy zmianie stopnia otwarcia przepustnicy, czyli w za-
leznosci od zmian obcigzenia silnika. Regulator sklada sie z pudetka
z przepona sprezysta (rys. 181¢). Komora prézniowa regulatora jest po-
laczona rurkg z rurg ssaca silnika.

Gdy przepustnica mieszanki jest zamknieta, podci$nienie w rurze
ssacej wzrasta 1 przepona, przezwyciezajac opér sprezyny, wyprostowuje
sie; umocowane za$ do niej cieglo obraca tarcze przerywacza, cO powo-
duje przyspieszenie zaptonu. Tarcza przerywacza jest w tym przypadku
umieszezona ruchomo w kadiubie przyrzadu zaplonowego. Sita sprezyny,
ktéra powoduje powrét przepony do normalnego polozenia, moze by¢
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regulowana tylko w nieznacznych granicach przez podiozenie podkiadek.
Dlatego tez sprezyna ta powinna by¢ dokladnie skalibrowana.

Praca i charakterystyka regulatora prdézniowego zalezg od sposobu
jego przymontowania do przyrzadu zaplonowego i miejsca, w ktérym
przewdd regulatora jest dotgczony do rury ssacej silnika.

Rozdzielacz przekazuje prad wysokiego napiecia plynacy z cewki za-
ptonowej do poszczegblnych swiec.

Prad wysokiego napiecia doplywa przewodem ze Srodkowego zacisku
cewki zaptonowej do srodkowego zacisku w kopulce wykonanej z ma-
teriatu izolacyjnego, skad przedostaje sie za posrednictwem elastycznie
osadzonego wegietka lub styku sprezynujacego na palec rozdzielczy
umieszczony na watku przyrzagdu zaplonowego. Metalowe ramie osadzone
na obracajacym sie podczas pracy silnika palcu rozdzielczym napotyka
w czasie obiegu na styki wewnatrz glowiczki. Styki te sg symetrycznie
rozmieszczone na obwodzie zakre§lanym przez ramie palca rozdzielczego.

Prad wysokiego mapiecia przedostaje sie z palca rozdzielczego kolejno
na napotykane podczas obrotu styki. Styki umieszczone wewngtrz glo-
wiczki sg polgczone przewodami wysokiego mapiecia ze Swiecami poszcze-
go6lnych cylindrow.

d s e

Rys. 182. Rodzaje $wiec zaplonowych: @ — nierozbieralna, b — rozbieralna, ¢ — zim-
na, d — Srednio gorgca, e — goraca; I — obudowa §wiecy, 2 — izolator, 3 — elektro-
da $rodkowa, 4 — elektroda zewnetrzna, 5 — uszczelka

Swiece zaplonowe. Swieca sluzy do wytworzenia w cylindrze iskry
niezbednej do zapalenia mieszanki paliwowej. W praktyce stosuje sie
swiece r6znej konstrukcji (rys. 182). Rysunek 182ab przedstawia $Swiece
nierozbieralng i rozbieralng.

Swieca rozbieralna sklada sie ze stalowej obudowy zaopatrzonej
w gwint do wkrecania $wiecy. Do obudowy sg przymocowane elektrody
zewnetrzne. Wewnatrz obudowy jest umocowany, za posSrednictwem
dwoch uszczelek, izolator ze Srodkowg elektrodg. Nakretka dociska izo-
lator do obudowy. Elektrody sa wykonane ze stopu niklu z manganem
i malg iloScig zelaza, chromu i miedzi. Iskra przeskakuje przez odstep
miedzy elektrodami, ktéry wynosi przecietnie 0,5 mm (rys. 183).

Umieszczona u géry nakretka zaciskowa stuzy do polgczenia $wiecy
z przewodem wysokiego napiecia od rozdzielacza. Uszczelki zapobiegaja
wydostawaniu sie gazéw spalinowych podczas pracy silnika.

Swiece rozbieralne sg wygodniejsze w uzyciu, poniewaz sg latwiejsze
qo oczyszczenia i umozliwiajg wymiane izolatora w przypadku jego uszko-
dzenia.
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W $wiecach nierozbieralnych izolator jest umocowany w obudowie za
posrednictwem dwoch uszezelek przez zawalcowanie krawedzi obudowy.

Podczas pracy silnika temperatura dolnej czesci $wiecy wynosi 500—
600°C (773—873°K). Spadkowi temperatury towarzyszy osadzanie sie na-
lotu weglowego, natomiast przy wyzszych temperaturach nastepuje roz-
sarzanie sie elektrod i samozapton mieszanki paliwowej. Temperatura -
elektrod zalezy od ich $rednicy, dtugosci dolnego stozka izolatora, we-
wnetrznej $rednicy dolnej krawedzi obudowy i od potozenia Swiecy w cy-
lindrze.

Dolna cze$é $wiecy powinna mieé¢ taka dlugose, aby krawedz obudo-
wy $wiecy byla wyréwnana z powierzchnig Scianki glowicy cylindra.
Przy zbyt giebokim umieszczeniu $wieca bedzie sie zanieczyszczala. Je-
zeli obudowa wystaje poza Scianke glowicy, $wieca moze sie nadmiernie
nagrzewa¢, co moze staé sie przyczyng przedwczesnego zaplonu mieszanki.

Swiece dobiera sie majgc na uwadze warunki cieplne ich pracy w sil-
niku. Dlatego tez na dobo6r Swiec wplywa rodzaj ukiadu chtodzenia sil-
nika, rozmieszczenie $wiec, stopien sprezania silnika, liczba obrotow i wa-
runki pracy silnika.

Rys. 183. Sprawdzanie odstepu elektrod swiecy zaplonowej: a, b, ¢ — rézny uklad
elektrody zewnetrznej, d — pomiar odstepu; 1 — elekiroda §rodkowa, 2 — elektroda
zewnetrzna, 3 — przymiar, 4 — uszczelka swiecy

Swieca powinna mie¢ odpowiednig dla danego silnika warto§¢ cieplna.
Srodkowa elektroda swiecy i elektroda zewnetrzna oraz znajdujaca sie
wewnatrz komory spalania cze&é izolatora nie powinny nigdy nagrzewac
sie powyzej 650°C (923°K), aby unikng¢ samozaptonéw. Powinny one jed-
nak nagrzewac sie do temperatury takiej, aby samoczynnie sie oczyszczaly,
tj. aby osadzajacy sie na nich olej spalat sie bez reszty w granicach
500—600° C (773—873°K). Wobec odmiennych warunkow cieplnych w roz-
nych silnikach, spowodowanych réznym stopniem sprezania i temperatura
pracy, buduje si¢ Swiece o réznych wartosciach cieplnych, aby je przy-
stosowaé do pracy w danym silniku.

Rozrozniamy $wiece o tzw. niskie] wartosci cieplnej, inaczej mowiac
tzw. Swiece gorace, Swiece o Srednie] wartosci cieplnej oraz $wiece o tzw.
wysokiej wartosci cieplnej, czyli $§wiece zimne (rys. 182cde). Im wartose¢
cieplna $wiecy jest wyzsza, tym wiecej ciepla odprowadza izolator i obu-
dowa $wiecy, $wieca jest wiec zimniejsza.

Swiece gorace maja wydiuzong dolng czes¢ izolatora i elektrody bar-
dziej wysuniete do komory sprezania (wigksza powierzchnia przyjmujaca
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cieplo). Stosuje sie je do silnikéw wolnobieznych o miskim stopniu spre-
Zznia (naftowe) i w niskiej temperaturze otoczenia.

Swiece zimne (o wysokiej wartosci cieplnej) stosuje sie do silnikow
szvbkobieznych o wysokim stopniu sprezania i wysokiej temperaturze
pracy, pracujgcych w ciezkich warunkach i wysokich temperaturach oto-
czenia. Swiece te magrzewaja sie wolniej i szybko rozpraszajg wiekszg
—os¢ wchionietego ciepla, dlatego majg one grubszg elektrode sSrodkowsg
. mniejszg wewnetrzng powierzchnie izolatora. Czasem sg one zaopatrzo-
ne w zeberka zewnetrzne w celu ulatwienia chlodzenia, a ich elektrody
zewnetrzne sg przewaznie umieszczone wewnatrz obudowy. Swiece takie
sa2 bardzo odporne na wysoka temperature (nie rozzarzajg sie szybko),
ulegajg one jednakze bardzo latwo zaolejeniu oraz zanieczyszczeniu.

Oceny prawidiowos$ci pracy Swiecy, a zarazem i silnika mozna doko-
na¢ po wygladzie Swiecy, ktéra juz diuzszy okres pracowala w silniku
cvs. 184). W przypadku doboru $wiecy zbyt goracej — o matej wartosci

Zvs. 184, Ocena prawidlowoéci pracy Swiecy zaplonowej: a — prawidiowo pracujaca

swieca — elektrody maja lekki nalot barwy ciemmnoszarej do bialej, b — Swieca
orzesrzana — Kkoniec izolatora zapieczony stalowoniebieski do brazowego, elektrody
wvpalone, ¢ — $wieca zaolejona — elektrody i izolator pokryte wilgotng czarng

warstwa oleju, d — $wieca za zimna — koniec izolatora i elekirody pokryte suchym
cz=rnym nalotem sadzy

Zieplnej — moze nastapi¢ jej przegrzanie (b), co powoduje przedwczesne
zaptony. W przypadku pogorszenia sie szczelno$ci cylindra zuzyte lub
zapieczone piercienie tlokowe, zuzyte gladzie cylindréw, ttoki lub przyl-
-nie zaworow) $wieca ulega zaolejeniu (c), co powoduje przerwy w za-

donach i pracy silnika. W przypadku zbyt zimnej Swiecy, o bardzo

iuzej wartoéci cieplnej, lub przy zbyt bogatej mieszance i bardzo malym
odstepie miedzy elektrodami itp. — $wieca pokrywa sie sadza (d), co po-
woduje zanikanie iskry i przerwy w pracy silnika.

Ze wzgledu na wymienno$§¢é — w $wiecach stosuje sie¢ gwinty me-
irvezne o okreSlonych wymiarach, a mianowicie, 18-milimetrowe (gwint
metryczny 18 X 1,5 mm) — przewaznie do silnikéw duzej mocy, 14-mili-
metrowe (gwint metryczny 14X 1,25 mm) najczeSciej do silnikow réznego
~odzaju oraz 10-milimetrowe (gwint 10 X1 mm) — do silnikéw matych.
Swiece o gwincie calowym spotyka sie bardzo rzadko, gtéwnie w starych
~iagnikach oraz w samochodach amerykanskich i angielskich.

3. Iskrownikowy uklad zapalania

Iskrownikowy uklad zapalania sklada sie z iskrowmika, przewoddow
: Swiec zaptonowych. Iskrownik nie wymaga obcego Zrédla pradu (aku-
mulatora lub pradnicy) do wytwarzania pradu wysokiego napiecia.

Iskrownik jest elektromagnetycznym przyrzadem zaplonowym, ktory
jadnocze$nie jest zrédlem pradu niskiego i wysokiego mapiecia. Iskrow-
niki dzieli sie na iskrowniki z wirujgcymi uzwojeniami i iskrowniki z wi-
Tujacymi magnesami.
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Iskrownik z wirujgcymi uzwojeniami (rys. 185a¢ i 186) sklada sie ze
stalego magnesu W ksztalcie podkowy, wyposazonego w nabiegunniki.
Miedzy nabiegunnikami magnesu obraca sie wykonana z zelaznych bla-
szek kotwiczka, ma Kktorej sa nawiniete dwa uzwojenia — pierwotne
i wtorne. Do przerywania obwodu uzwojenia pierwotnego stuzy przery-
wacz z kondensatorem, natomiast do doprowadzania pradu do Swiec —
rozdzielacz.

W iskrowniku z wirujgcym magnesem uzwojenia pierwotne i wtorne
sa nawiniete na rdzen przymocowany do dwdch nieruchomych stalowych

a . - b

Rys. 185. Schematy zasadniczych typow iskrownika: ¢ — z wirujacymi uzwojeniami,
b — z wirujgcym magnesem

o
napeesshs

l"&"h
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g

Rys. 186. Schematy budowy iskrownika z wirujacym uzwojeniem: 1 — magnes, 2 —
kotwiczka, 3 — kondensator, 4 — przerywacz, 5 — przekladnia zebata, 6 — pier-
Scien zbierajacy, 7 — palec rozdzielacza, § — styki kopulki rozdzielacza, 9 — Swiece
zaplonowe, 10 — iskiernik zabezpieczajacy, 11 — wylacznik iskrownika
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ramion; miedzy nabiegunnikami ramion obraca sie magnes (rys. 185b)
w ksztatcie kotwiczki.

Najbardziej rozpowszechniony u nas jest iskrownik z wirujacymi
uzwojeniami (rys. 186).

Zasada dzialania tego iskrownika jest nastepujgca. Cewka indukeyj-
na nawinieta na kotwiczce obraca sie w polu magnetycznym, ktére wy-
twarza magnes. Wskutek tych obrotéw w uzwojeniu pierwotnym cewki
powstaje prad elektryczny. Prad ten, podobnie jak w ukladzie bateryj-
nym, z uzwojenia pierwotnego doplywa do przerywacza.

Roéwnolegle do przerywacza jest wiaczony kondensator zapobiegajacy
iskrzeniu stykéw przerywacza. Przerywacz otwiera sie w chwili, gdy
strumien magnetyczny osiaga najwiekszg wartos¢, tj. w momencie zmiany
kierunku przeplywu strumienia magnetycznego przez kotwiczke (rys. 187).

Rys. 187. Schemat przebiegu zmian strumienia magnetycznego w kotwiczce: 1 —
magnes staly, 2 — kotwiczka, 3 — przerywacz, 4 — krzywka przerywacza

Wowezas w uzwojeniu wtérnym cewki indukcyjnej, nawinietej razem
z uzwojeniem pierwotnym mna kotwiczke, wzbudza sie prad wysokiego na-
piecia. Prad ten przez pierscien zbiorczy, szczoteczke weglowsa i lacznik
doptywa do palca. rozdzielacza, a stad do poszczegblnych stykéw pokrywy
rozdzielacza i przewodami do $wiec zaplonowych silnika. Ze $wiec przez
metalowg mase silnika prad wraca z powrotem do iskrownika.

W celu umozliwienia wylaczenia zaplonu przy zatrzymywaniu silnika
zwiera sie obwod przerywacza wylacznikiem. Wskutek tego prad niskiego
napiecia po wyjsciu z uzwojenia pierwotnego poplynie przez wylacznik,
mase i wréci do uzwojenia pierwotnego, przy czym pomimo rozwierania
stykéw przerywacza obwéd uzwojenia pierwotnego nie bedzie przery-
wany i w uzwojeniu wtérnym nie bedzie sie indukowat prad wysokiego
napiecia.

Iskrowniki buduje sie jako lewo- i prawoobrotowe. Aby otrzymaé
iskre, iskrownik podczas pracy musi sie obracaé we wiasciwym kierunku.
Iskrownik moze by¢ ustawiony ma silniku, jezeli kierunek obrotu tarczy
sprzegla napedowego lub napedowego kola zebatego odpowiada kierun-
kowi obrotu iskrownika.

Kierunek obrotéw iskrownika okreSla sie patrzgc od strony tarczy
sprzegla napedowego lub kota napedowego. Zazwyczaj kierunek ten jest
pokazany za pomocy strzatki na iskrowniku. Jezeli strzalki nie ma, kie-
runek obrotéw stwierdza sie na podstawie iskry, ktérg sie otrzymuje
podczas obracania iSkrownika w jedng lub druga strone.
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Niektére iskrowniki sa tak zbudowane, ze przez zmiane ustawienia
przerywacza mozna je przystosowa¢ do ruchu w lewo lub w prawo.

Stosunek przetozenia miedzy silnikiem a iskrownikiem, czyli stosu-
nek liczby obrotéw walu korbowego silnika do liczby obrotow wirujacej
czesei iskrownika, zalezy od liczby cylindréw silnika, liczby suwo6w oraz
od liczby biegunoéw iskrownika. Najczesciej sg stosowane iskrowmniki
dwubiegunowe, w ktorych na jeden obr6t wirnika iskrownika otrzymuje
sie dwie iskry.

Podczas gdy bateryjny uklad zaplonowy nawet przy najmniejszej licz-
bie obrotow silnika daje dostatecznie dobra iskre, iskrownik wymaga
mozliwie szybkich obrotéw, co znacznie utrudnia rozruch silnika z iskrow-
nikowym ukladem zapalania.

Aby w czasie rozruchu silnika otrzyma¢ mozliwie wysokie napiecie,
wystarczajgce do pokonania odstepu miedzy elektrodami $wiec, magnes
lub rdzeh z uzwojeniami musi sie obraca¢ z okre$long minimalng szyb-
ko$cia — w przyblizeniu 120—200 obr/mir, (12—20 rad/s). Poniewaz nie
zawsze jest to mozliwe, szczegélnie w silnikach o duzej pojemnosci sko-
kowej, iskrownik czesto zaopatruje si¢ w specjalne urzgdzenia do chwi-
lowego przyspieszania obrotow (tzw. sprzeglo zrywowe).

Sprzeglo zrywowe, czyli przyspieszacz obrotow, zapewnia wirujgce-
mu magnesowi lub rdzeniowi z uzwojeniami dostateczng szybkosé obro-
towg w granicach jednego obrotu, a tym samym podwyzsza napiecie
wzbudzane w uzwojeniu wtérnym i ulatwia rozruch silnika.

Gl6wng czescia sprzegla zrywowego jest osadzony ma walku wirnika
iskrownika mechanizm zapadkowy polaczony sprezyna z tarcza sprzegia
napedzajgca iskrownik.

Podczas rozruchu zapadka chwilowo unieruchamia wirnik, a w miare
obracania walem korbowym silnika tarcza sprzegla mapedzajgca iskrow-
nik napina sprezyne az do pewnej granicy; po przekroczeniu tej granicy
zapadka zeskakuje z zaczepu i wprawia wirnik w szybki ruch obrotowy
— z predkoscia okolo 400 obr/min. (ok. 40 rad/s). W ten sposdb sprzegto
zrywowe zapewnia otrzymanie pragdu wysokiego napiecia w uzwojeniu
wtérnym pomimo wolnych obrotéw watu korbowego podczas rozruchu
silnika.

Przy 100—150 obrotach silnika na 1 minute (10—15 rad/s) zapadki
pod wplywem dzialania sily odsrodkowej zostajg rozchylone na zewnatrz
i nie zaczepiaja o zaczepy; tym samym sprzeglo zrywowe zostaje automa-
tycznie wylgczone.

Poniewaz w tym czasie, gdy wirnik chwilowo sie zatrzymuje, wat
korbowy nadal obraca sie, sprzeglo zrywowe op6znia zapton o kat okolo
40° (0,69 rad).

Silniki spalinowe malej mocy i niektére silniki motocyklowe sg za-
opatrywane w iskrowniki umieszczone w kole zamachowym.

Iskrownik zmontowany w kole zamachowym ma wirujgcy magnes,
umocowany wewnatrz kota zamachowego silnika i nieruchome uzwojenia.

Iskrownik w kole zamachowym (rys. 188) sklada sie z dwoch tuko-
wych magneséw przymocowanych do wewnetrznego obwodu aluminio-
wego kola zamachowego. Jednoimienne bieguny magnesow sg polozone
obok siebie. Przykrecone s3 do nich zeliwne mnabiegunniki. Wewmnatrz
kola zamachowego miedzy nabiegunnikami magneséw jest umieszczony
rdzen w ksztalcie litery C, wykonany z zelaznych blaszek. Rdzen jest
przykrecony na stale do skrzyni korbowej silnika. Na rdzeniu sg mna-
winiete uzwojenia cewki zaplonowej. Krzywka umocowana na wale sil-
nika otwiera i zamyka styki przerywacza. Zmieniajgcy sig strumien
magnetyczny w rdzeniu wzbudza prad niskiego mapiecia w uzwojeniu
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pierwotnym, w chwili za$ otwarcia przerywacza w uzwojeniu wtérnym
wzbudza prad wysokiego napiegcia.

Iskrownik motocyklowy (rys. 189) jest czesto polgczony, jak juz
wspomniano, z pradnicag pradu zmiennego. Na stojanie iskrownika obok
cewki zaplonowej umocowane sg cewki obwodu o$wietlenia i cewka za-
silania prostownika do tadowania akumulatora (rys. 189).

W takim iskrowniku zaréwno stojan jak i wirnik majg wiecej (6) bie-
gunow magnetycznych.

Stojan jest unieruchomiony mna skrzyni korbowej silnika. W miare
obracania sie kola magnesowego (zamachowego) zmienia sie mnatezenie

Rys. 188. Schemat zmian strumienia magnetycznego w rdzeniu iskrownika umieszczo-
nego w kole zamachowym silnika

ANAR AR R RN

Rys. 189. Schemat elektrycznej instalacji motocyklowej z zaplonem iskrownikowym:
a — uklad instalacji, b — stojan iskrownika, ¢ — kolo magnesowe; I — cewka za-
plonowa, 2 — zaczep przewodu zaplonowego, 3 — przewéd zaplonowy, 4 — Swieca
zaplonowa, 5 — przerywacz, 6 — krzywka przerywacza, 7 — kondensator, 8§ — koto
magnesowe, 9 — magnes, 10 — cewka uzwojenia zasilania prostownika, 11 — cewka
uzwojenia obwodu oSwietlenia
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i kierunek strumienia magnetycznego w rdzeniu, na ktorym jest nawi-
nieta cewka sndukcyjna. Wskutek omian natezenia strumienia magne-
tycznego W rdzeniu cewki wzbudza sie prad elektryczny w jej uzwoje-
niu pierwotnym. Prad ten, podobnie jak w ukladzie bateryjnym, plynie
w uzwojeniu pierwotnym Pprzez przerywacz. Rownolegle do przerywacza
jest wigczony kondensator zapobiegajacy iskrzeniu stykow przerywacza.
Krzywka umocowana na wale silnika otwiera i zamyka styki przerywa--

\--\ aent
Rys. 190. Uklad zaplonowy i oéwietleniowy ciggnika jednoosiowego: 1 — oznaczenie
zacisku na iskrowniku do podlaczenia sSwiecy zaplonowej, 2 — przycisk wylgczenia
zaplonu, 3 — kondensator, 4 — przerywacz, 5 — cewka indukcyjna iskrownika,
6 — $wieca zaplonowa, 7 — cewki pradnicy, 8 — wlgcznik reflektora, 9 — reflektor
przedni, SW_— zacisk na iskrowniku pradnicy do podigczania &wiatla reflektora
przedniego, WZ — zacisk mna iskrowniku do podlaczania przycisku wylaczenia za-
plonu

cza. Przerywacz otwiera sie w chwili, gdy zmiana natezenia strumienia
magnetycznego jest najwieksza; wowczas W uzwojeniu wtornym cewki
indukcyjnej, nawinietej razem Zz uzwojeniem pierwotnym na rdzeniu,
wzbudza sie prad wysokiego napiecia, ktory przewodem wysokiego na-
piecia doptywa do $wiecy zaplonowe] silnika.

Ogblny schemat tego rodzaju ukladu zapionowego, potaczonego ukta-
dem o$wietlenia stosowanego W ciagnikach jednoosiowych, przedstawiono
na rysunku 190.

4. Obstuga ukladu zaplonowego i jego usterki

SR

Obsluga ukladu zaplonowego. Przy obstudze bateryjnego ukladu za-
pronowego trzeba stosowaé sie do nastepujacych wskazowek.

Wszystkie przyrzady zaplonowe utrzymywacé w czystosci.

Zaciski baterii co pewien czas oczyszczat i smarowaé wazelina, aby
nie $niedzialy.

Sprawdza¢ stan przewodow 1 izolacji oraz swracaé uwage na stan
polaczenia. W przypadku uszkodzenia izolacji uszkodzone miejsce izolo-
waé tasma izolacyjna.

Po skonczonej pracy nie pozostawiac¢ wlgczonego zapiond, poniewaz
moze to by¢ przyczyna spalenia uzwojenia pierwotnego cewki i rozla-
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dowania baterii. Jezeli wylacznik zaplonu nie dziala sprawnie, odigczy¢
przewod od baterii. :

Poniewaz catkowite wyeliminowanie iskrzenia miedzy stykami jest
niemozliwe, nie mozna unikng¢ czesciowego ich spalania, dlatego trzeba
je co pewien czas oczyszcza¢ drobnym pilnikiem. Styki opitowywac pla-
sko i réwno. Jezeli nie ma odpowiedniego pilnika, mozna postugiwaé sie
papierem $ciernym, przy czym styki po wygladzeniu trzeba przetrzet
szmatkg zmoczong w benzymnie. -

Nie dopuszczaé, aby odstep miedzy stykami stawal sie wiekszy niz
050,55 mm. Przy ustawianiu odstepu postugujemy sie szczelinomie-
rzem. Przy zbyt malym rozwarciu stykéw jest obawa mnieprzerwania
pradu, a przy zbyt duzym — mozliwosé¢ stalego rozwarcia stykow. W obu
wypadkach w §wiecy zaplonowej nie powstanie iskra. Przy nieodpowied-
nim stykaniu sie stykéw cala ich plaszczyzng czolowsg zwieksza sie ich
opér i ostabia prad w pierwotnym uzwojeniu cewki. Nastepuje wowczas
ostabienie pola magnetycznego w cewce zaplonowej; w zwigzku z tym
zmniejsza sie napiecie w uzwojeniu wtdérnym cewki, a wiec 1 w obwodzie
Swiec (iskry $wiecy sg slabsze). W tych warunkach napiecie w uzwojeniu
witérnym cewki zaplonowej moze byé¢ za male, aby wytworzy¢ iskre
w Swiecy.

7 tego samego wzgledu trzeba dba¢ takze o czystos¢ stykow przery-
wacza. Styki zaolejone i zanieczyszczone stawiajg duzy opor przepltywa-
jacemu pradowi, a oslabiajagc go wplywaja ma jakos¢ iskry w Swiecy
zaplonowej.

Przyrzad zaplonowy wymaga systematycznego smarowania. Po kaz-
dych 2000—5000 km przebiegu, co odpowiada 100—300 godzin (0,36—1,08
Ms) pracy silnika trzeba tulejke walka przyrzadu zaplonowego masmaro-
waé olejem samochodowym (5—10 kropli), powierzchnie krzywek — cien-
k3 warstwa smaru stalego, a 0§ mloteczka — 1—2 kroplami oleju wrze-
cionowego. Swiece czy$ci¢ co 5000—10 000 km przebiegu. W tym celu
trzeba je rozebraé i przemy¢, przy czym zwraca¢ uwage, aby odstep mie-
dzy elektrodami wynosit 0,8 mm.

Izolator trzeba ochraniaé¢ przed uszkodzeniami mechanicznymi i przed
woda, aby zapobiec powstawaniu pekniec. Swiec nie malezy wkreca¢ do
cylindréw bez zalozenia podkladek. ;

Nie dopuszcza¢ do stykania sie przewodéw wysokiego napiecia do-
prowadzajacych prad do Swiec z nagrzanymi czeSciami silnika oraz z ole-
jem i benzyna zapobiegajac zniszczeniu przewodow.

Podobne przepisy dotyczg obstugi iskrownika. Rozdzielacz i uchwyty
szczotek oraz kolektor trzeba przeglada¢ co 200 godzin (0,72 Ms) pracy,
przy czym styki, szczotki weglowe i kolektor przeciera¢ szmatka zwilzong
w benzynie.

Okresowo trzeba sprawdzaé umocowanie iskrownika, poniewaz osla-
bienie umocowania moze by¢ przyczyng uszkodzenia.

Usterki ukladu zaplonowego. Objawami niesprawnego dzialania
iskrownika sa przerwy w zaplonie, stabe iskry lub zupelny ich brak.

Przyczyng przerw w zaplonie moze by¢ réwniez niesprawne " dziala-
nie §wiec, uszkodzenie przewodu wysokiego mnapiecia, zabrudzenie sty-
k6w, niewlasciwy odstep miedzy stykami, ostabienie umocowania kowa-
delka, zuzycie stykow lub przebicie kolektora.

Przyczyna stabej. iskry moze by¢ zasniedzenie stykow, niewlasciwy
odstep miedzy stykami, niewlasciwe przyleganie szczoteczki do pokrywki
przerywacza, zabrudzenie szczoteczki tarczy przerywacza, zabrudzenie
kolektora, brak odstepu miedzy kolektorami i szczoteczkg umieszczong
w obsadzie, a takze zawilgocenie uzwojen i rozmagnesowanie si¢ magnesu.
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5. Ustawianie zaplonu v

Niezaleznie od systemu ukladu zaplonowego (bateryjny lub iskrow-
nikowy) czynnosci przy jego ustawianiu malezy wykonywa¢ w nastepu-
jacej kolejnosci:

1. Okredlié kolejnosé pracy cylindrow silnika. Kolejno$¢ pracy cy-
lindréow mozna okre$lié obserwujac zawory. W tym celu nalezy oznaczy¢
wszystkie zawory jednoimienme, tj. wszystkie ssgce i wszystkie wyde-
chowe. Nastepnie nalezy powoli obraca¢ walem korbowym i obserwowac
kolejno$¢ otwierania sie zaworéw. Jezeli np. w czterocylindrowym silni-
ku zawor ssacy otworzy! sie w pierwszym cylindrze, potem w drugim,
a nastepnie w czwartym i w koncu w trzecim, oznacza to, ze cylindry
pracujg w kolejnosci: 1—2—4—3.

Jezeli dostep do zaworow jest trudny, to mozna postgpi¢ w inny spo-
s6b, a mianowicie wykreci¢ $wiece i w otwory wstawi¢ korki lub przy-
kry¢ je skrawkami papieru, po czym obracajagc powoli walem korbowym
obserwowaé, ktére korki bedg wyskakiwaly z cylindréw pod wplywem
ci$nienia powstajacego podczas suwu sprezania. :

2. Ustawi¢ tlok pierwszego cylindra w GZP w koncu suwu sprezania.
Goérne zwrotne polozenie pierwszego cylindra ustala sie najczeSciej na
podstawie znakéw umieszczonych na kole zamachowym. Za pierwszy
uwaza sie cylinder skrajny, liczac od korby rozruchowej. Réwnocze$nie
z okredleniem GZP nalezy stwierdzi¢, w ktérg strone obracajg sie czesci
ruchome przyrzadu zapionowego lub iskrownika.

3. Sprawdzi¢ czy urzadzenia zaptonowe dzialajg sprawnie (odstep mie-

dzy stykami, czy iskrownik daje iskre), po czym ustawi¢ p6zny zaplon
i obracajgc rekg twornik iskrownika w kierunku normalnych obrotow,
ustawi¢ mloteczek przerywacza w poltozeniu — poczatek przerywania.
Poczatkiem przerywania jest moment, w ktérym kawalek papieru za-
ci$niety miedzy stykami przerywacza mozna swobodnie wyciggnge spo-
miedzy stykéw. Utrzymujac takie polozenie przerywacza nalezy polgczy¢
iskrownik z napedem od silnika i umocowa¢ go. Przy zaplonie bateryjnym
sprzegnaé przyrzad zaplonowy z mapedem, po czym zdjgé pokrywe roz-
dzielacza i zwolni¢ chomatko przytrzymujace kadlub przyrzadu zaptono-
wego. Nastepnie obracajac kadlub w kierunku obrotéw watka krzywko-
wego doj$¢ do takiego polozenia, przy ktérym miloteczek zaczyna sie
odrywa¢ od kowadelka i umocowa¢ chomatko.

4. Zdja¢ pokrywe rozdzielacza iskrownika i stwierdzi¢, naprzeciw kto-
rej elektrody znajduje sie palec rozdzielacza. Przy zaplonie bateryjnym
najpierw nalozyé kopulke rozdzielacza i unoszac jg nieco stwierdzi¢, na-
przeciw ktérej elektrody znajduje sie palec rozdzielacza. Elektrode te
polaczyé kablem ze $wiecg pierwszego cylindra. Uwzgledniajac kierunek
obrotéw rozdzielacza, nastepne elektrody polgczyé ze Swiecami pozosta-
tych cylindréw stosownie do uprzednio ustalonej kolejnosci pracy cy-
lindréw.

5. Sprawdzi¢, czy zaplon jest prawidlowo ustawiony. W tym celu
obrécié wat korbowy i znowu ustalié GZP, po czym sprawdzi¢, czy po-

czatek odrywania mloteczka jest wiasciwy i czy kable rozdzielacza sg

prawidtowo polaczone ze §wiecami cylindréw silnika.
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